

追懷馬超俊先生

陳士誠

黨國元勳、勞工領袖馬超俊先生不幸於九月十九日，病逝台北榮民總醫院，噩耗驚傳，中外震悼。

馬先生出生於民國前廿五（一八八七）年，幼習工技，稍長，工讀香江，學識漸進，未冠，東渡美國、日本深造，旋加入同盟會，隨總理參加革命，遂成為三民主義之忠實信徒，於開國、黃埔建軍、北伐、抗戰、剿匪以至戡亂，其忠黨愛國冒險犯難之精神，以及奮發堅強與出生入死之事蹟，足以啓後進而勵末俗，尤對勞工運動，殫精竭力，數十年如一日，歷任兵工廠長，勞工局長，農工廳長，中央訓練部長，參任南京市長，中央農工部長等職，一生澤被勞工，功在黨國，值茲世事多難，老成遽謝，高風緬念，痛悼彌深，謹誌其平生重要行誼，藉彰盛德，而表哀思。

開國革命之貢獻

民國前七年，先生赴日深造，加入同盟會，後奉總理命，返國領導工運，先於香港建立基地，在港策動「中國研機書塾」同人參加革命，蓋即吾國勞工致力革命之始。

香港基地甫立，奉密令潛赴武漢，於漢陽兵工廠，先任技工，結交領班，進行工人組織，參加革命陣營，繼則轉入上海江南機器製造局，仍

充技工，在該局三月，如法泡製，達成任務，嗣返廣東滲入石井兵工廠。至此粵、港、澳、漢、滬各廠機工，大部參加組織，河南鞏縣兵工廠，亦已暗通聲氣，互為呼應。

民國前一年，新軍廣州舉義失敗，續作十次再舉，時馬先生擔任彈械密運工作，時機緊迫，分秒必爭，三月廿八日，始知翌日下午起義，準時攜械自往，加入選鋒三隊，奮勇直前，所向披靡，迨黃克強先生率領一隊攻入督署又殺出時，會合且戰且走，雙方遂成混戰。

此役同志，多為外地志士，街道不熟，言語不通，呼應不靈，至夜陷入重圍，戰死失蹤者均多，先生以識途老馬，幾經輾轉，逃抵香江，但因過度疲憊，飽受刺激，致罹血疾，幾瀕於危，臥病兩月始起，情形恍如隔世，是役吾黨傾全力付諸一擊，不幸失敗，盡失精英，但不半載而武昌革命以成，是役功績可與武昌革命並壽。是年秋，武昌起義，先生得訊，復組織華僑敢死隊，

被舉為隊長，佔漢陽兵工廠，戰績斐然。

推動中華全國工運

袁世凱稱帝，驀然以終，張勳復辟，轉瞬收場，時馮國璋代總統，段祺瑞仍為國務總理。國父以段不遵約法，藐視國會，遂偕伍廷芳（時任外交總長）及海軍總長程璧光領海軍第一艦隊南下廣州，號召護法，六年八月廿五日，召開「國會議員非常會議」，九月一日，公舉總理為軍政府大元帥，九月十日就職，於是護法之軍政府底定。

馬先生抵穗，趨謁總理請示，奉諭宜負起策動全國勞工運動之專責。詳研現勢，計劃組織，擬訂切實可行辦法，從速呈核，先生受命後，即着手調查規劃，提出推進全國工運八項原則：1. 扶植工會組織，2. 規定標準工時，3. 合理增加工資，4. 倡導工人福利，5. 輔辦工人教育，6. 培養政治智識，7. 確認勞資合作，8. 同情罷工運動，依此原則，全國普遍推行，工運賴以有力發展。

此後馬先生以中華民國勞工代表身份出席國

際勞工會議（吾國勞工代表出席國勞會議以馬先生爲第一人，該次資方代表爲陳光甫）在會議中，先生提出四案：一、不得歧視有色人種，二、華工應當同工同酬，三、取銷包工制度，四、請國際勞工局設分局於上海（第一任局長爲陳宗城，最後一任局長爲唐振楚）均獲大會熱烈通過，四十年來對國際勞工運動有極良好之影響。

接長廣東石井兵工廠

陳炯明叛亂，總理統籌各省軍隊，會師討逆，民國十二年一月陳部退惠州，羊城收復，

總理於二月廿二日回穗，復任大元帥，當時兵工廠廠長爲朱和中，馬先生任副廠長兼總務處長，後陳逆爪牙圍包圍大元帥府，並進犯石井兵工廠，朱廠長遇警潛逃，先生率護廠士兵一連並號召全廠員工奮起抗禦，苦鬥兩晝夜，卒將逆軍擊潰，總理獲悉，將朱撤職，並擢先生爲廠長。

其時石井兵工廠產量無多，不足各部隊需求，乃增夜班加工，並訂增產鼓勵辦法，因而產量，總理獲悉，將朱撤職，並擢先生爲廠長。

馬先生就職後羅致部屬，以黃元彬爲主祕，蕭同茲、周湘、王光輝爲處長，洪蘭友、王人麟等，於國民政府之下設勞工局，簡任先生爲局長。馬先生就職後羅致部屬，以黃元彬爲主祕，蕭同茲、周湘、王光輝爲處長，洪蘭友、王人麟等，於國民政府之下設勞工局，簡任先生爲局長。

出長國民政府勞工局

十六年四月，國民政府於南京開始辦公，中

樞囑先生對勞動法規從速制訂，經中常會決議，推馬超俊、王寵惠、伍朝樞、王世杰、周鯁生、虞洽卿爲勞動法起草委員，並以馬先生爲召集人，於國民政府之下設勞工局，簡任先生爲局長。

先生接長建廳自十七年七月至十八年五月爲時十閱月，施政重點是：(1)草擬本省物質建設計劃。(2)召集農林會議。(3)確定生產方針。(4)開發東西沙羣島。(5)重建手工藝業。(6)創設水泥、肥料、農具等工廠，以及糧食增產，改良蠶桑，推展造林，開發鑛藏，發展漁業，增產蔗糖，蓄植橡膠，開闢公路，督修水利，整建鐵道，均有周詳之計劃，而對農工廳原有業務更加強實施。對粵

大增，時總裁蔣公任黃埔軍官學校校長，訓練革命幹部，總理命撥步槍伍佰支，機槍四挺（台北軍史館存有總裁收到該批槍枝字條）因廠存有限，無法因應，乃暫借護廠隊之槍枝湊足，送校點交，不料爲滇軍軍長范石生所悉，招先生往軍部責令將撥發黃埔軍校之武器，一併收回，發給滇軍，否則立予槍斃，廠內員工獲悉，以停工爲支援，總理聞報，即派鄧彥華參軍，黃惠龍侍衛長與范交涉，復派祕書長楊庶堪持手諭約同滇軍司令楊希閔訪范，始將先生釋歸。

先生受命伊始，提出六項施政準則：(1)解散附共團體。(2)嚴防共黨復活。(3)統一工會組織。

(4)改良農工生活。(5)救濟失業農工。(6)推廣農業教育，蓋其時粵省共禍甫過，滿目瘡痍，惟有實事求是，循序漸進，冀有裨於桑梓。

調長粵省府建設廳

民國十七年七月，粵省政府撤銷農工廳，政務分撥民政、建設兩廳，原任建設廳長吳鐵城另

有任用，省府調馬先生接長，先生恐生誤會，却之，吳鐵城挽張惠長、陳策諸友好，再三敦促，並親往勸勉，仍堅辭不就，嗣經去電南京徵詢孫科先生意見，電覆應遵省府命令行事，先生乃改變初衷，始行接任。

先生接長建廳自十七年七月至十八年五月爲時十閱月，施政重點是：(1)草擬本省物質建設計劃。



兼任
粵省
農工
廳長

主持督導華北黨務

民國十九年，中央派先生為華北黨務特派員，負責平、津兩市，冀、察、綏、晉等省及北寧、平漢、津浦、平綏鐵路特別黨部黨務督導。時北伐完成，全國雖云統一，而閻錫山、馮



馬超俊先生與本文作者陳士誠代表早年在國民大會議場合影。

王祥、李宗仁等倡亂於華北，兵連禍結，遭受掠奪洗劫者，遍及華北，波及華中華南，汪精衛自歐洲歸來狼狽為奸，叛亂益形擴大，幾至不可收拾，中央迫不得已乃下令討伐，然用兵之道，「師克在和」，攻心為上，因派馬先生主其事，督導華北黨務，蒐集軍事情報，並加強工運、民運與青年運動，策應國軍之進攻。

當時馬先生深入虎穴，赤手空拳，統率十餘單位，而指揮若定，因應得宜，情報尤為迅速確實，所以我軍能克敵致勝，閻、馮兵敗下野，李宗仁潛返廣西老巢，叛軍六十萬半數斬滅，此舉對國家之統一關係至大。

先生凱旋返京，備受領袖蔣公嘉勉，其幹員趙劍光、鄭伯豪、梁芝等亦蒙優予特獎。

先生此行之成功，有一重要因素，即其能轉入地下也，筆者嘗建議當局目前海外黨務因環境特殊，若能師法馬先生，則必事半而功倍焉。

參任南京特別市長

馬先生於華北黨務特派員任務勝利結束後返京，兼中央訓練部部長戴季陶、副部長何應欽均請辭兼職，陳立夫祕書長簽請中樞任命馬先生繼長，苗培成副之，因中央規定訓練不容涉及組織，因此工作上抵觸頗多，難期展佈，幸先生另擬訓練綱領，以組織對組織，以鬥爭對鬥爭，至民衆組訓，工人組訓，則明確以共產黨為鬥爭對象，以赴事功

二十一年元旦，孫科組閣，各部會首長為：內政李文範，外交陳友仁，財政黃漢樸，交通陳銘樞，軍政何應欽，教育朱家驥，司法行政羅文幹，實業陳公博，鐵路葉恭綽，蒙藏委員會石青陽，並派陳銘樞兼任京滬衛戍總司令，吳鐵城為上海市長，先生為南京市長。

嗣以「一二八」滬戰發生，孫科勸馬先生在上海發動民力物力支援十九路軍對日作戰，汪精衛因對先生存有芥蒂，乘其留滬未歸，趁機更迭南京市長。

廿四年三月再任南京市長，並先發表先生為國民政府委員，當時日寇謀我益急，故一切以配合抗戰準備為主，重點工作：(一)組訓民衆，(二)訓練青年學生，(三)組訓碼頭工人，(四)辦理社會幹部訓練，迨「七七」事變發生，八月中旬首都初遭空襲，因社訓有成，對秩序維護，輔助治安，協防奸細等均足因應。

南京陷敵，先生渡江循陸路撤退至武漢，行經蘇、皖、豫、鄂諸省，沿途難童遍地，啼饑號寒，目不忍覩，乃創辦並主持「中國兒童救濟協會」，親率領救護隊赴開封，徐州前線搶救難童六千餘人，分運川、湘等地設院教養，至抗戰末期已逾七載，難童升學及參加海、陸、空軍與憲警、兵工者數達四千人，其中智力優秀兒童，於大陸撤守隨政府來台，有升至大學並出國留學者，至於服務海、陸、空、勤、膺校尉之職者亦數百人，昔年流離失所之難童，已為今日國家之干城，先生之功莫大焉。

二十七年並在漢口倡設全國慰勞總會，推陳誠為會長，先生副之，經常赴前方慰勞將士，跋涉十餘省，險阻不避，旋赴渝參加抗戰大業，歷任中央社會部及組織部副部長，以灌輸三民主義為啓發勞工之軌轍，力主在各省設訓練班，先後訓練工人幹部為數甚多，分發渝陝區及後方工作，是為勝利復員後，全國工運蓬勃發展之基因。

勝利復員先生三任南京市長，城後首都，瘡痍滿目，重整河山，收拾殘破，工作至為艱苦，

旋調長中央農工部，並當選中央常務委員，遂積極展開其本行，工運工作，督導各省市總工會及全國性之郵務、鐵路、礦業等總工會迅速組成，並綜合成立全國總工會，全國工人合法領導機構，於焉確立，吾黨扶植勞工之政策亦已完成。

追隨政府翊贊中興

民國卅八年共匪竊據大陸，政府為圖匡復，遷來台灣，風雨飄搖，人心惶惑，是年秋重慶淪

陷前夕，先生追

隨蔣總裁飛蓉

，力挽危局，屢有獻替，極具苦心。迨至蔣總

統復職，勵治台員，風氣為之一振，乃成今日安定繁榮局面。

卅九年黨務改造，先生應聘為中央評議委員，及紀律委員會委員，總統府國策顧問，並為亞洲反共聯盟倡導人之一，又被選為大陸災胞救濟總會常務理事

理事長，廣東同鄉會理事長，於災民之救濟，華僑之聯繫，同鄉會所之籌建，擘劃尤勤，其餘公團社團以理監事推選先生者，為數尤多，不及備述。四十九年出任國民黨中央紀律委員會主任委員，在任內六年中於革命紀律的整飭與黨紀教育，建樹丕著，旋任總統府資政，對國政之策劃，貢獻良多，又應中國文化學院之聘，主持勞工研究所理事會，以期永為勞工教育造福。

此後十多年，雖以年事日高，體力漸減，仍本一貫初衷，為中興大業全力翊贊。

先生年逾大耋，溘然與世長辭，計參加革命，盡瘁垂七十年，奮發圖強，不辭勞怨，忠誠而果敢，平實而嚴肅，正所謂碩德耆齡，功業彪炳，足為千秋典型者也。

筆者受業於先生，追隨三十年，耳提面命，愛護備至，際此一旦訣別，國喪忠良，念家國之艱難，慨棟樑之頽傾，高風宛在，報答無由，揮淚為文，蓋亦聊表崇敬與追思於萬一耳。

派蔣介石馬超俊李章
達譚平山宋子文孫科
甘乃光為平糴局委員
此令

孫文

喬家才著

關山煙塵記

全書五百多頁三十五萬字穿線平裝定價伍拾元請寫明收書人地址姓名，附郵票伍拾元寄中外雜誌社，立即按址寄書（平郵免收寄費掛號加陸元）